

УДК 631.16:658,14.012

ИССЛЕДОВАНИЕ ОСНОВНЫХ ФАКТОРОВ, ОПИСЫВАЮЩИХ РЕСУРСНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

Капица Е.В.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Ресурсный потенциал – многоуровневая структура, характеризующаяся совокупностью ресурсов разного рода, доступных для использования определенного вида, каждый элемент которого представляет собой сложное целое, систему взаимосвязанных и взаимодействующих между собой частей, имеющих относительную самостоятельность и многофункциональность. На сегодняшний день вопрос об эффективном использовании ресурсов остается наиболее острым и актуальным.

При исследовании категории ресурсного потенциала необходимо соблюдать принцип системности, позволяющий рассматривать всякое сложное как систему. Рассмотрение ресурсного потенциала позволяет сделать вывод о том, что это особая самостоятельная экономическая категория, инструмент теоретического анализа системы связанных с ним экономических процессов и явлений, а также принятия практических решений существующих социально-экономических проблем и задач.

Следовательно, в качестве основы экономического развития можно выделить ряд основных составляющих ресурсного потенциала: природно-ресурсный потенциал, трудовой, предпринимательский, материальный, инвестиционный, финансовый, информационный, научно-технологический.

При изучении проблемы использования ресурсного потенциала основное внимание необходимо обратить на материально-технические ресурсы, так как именно в них кроется наибольший резерв повышения эффективности интенсификации производства.

Материально-технические ресурсы состоят из двух частей: 1) основные производственные фонды, материальные оборотные средства и запасы; 2) непроизводственные средства. Для оценки эффективности использования ресурсного потенциала предприятия используются такие показатели, как фондоотдача (валовое производство на рубль производственных фондов); фондообеспеченность (валовое производство на площадь земельных угодий) и т. д.

Для анализа уровня фондоотдачи была проведена группировка в разрезе сельскохозяйственных предприятий по Гродненской области. В группировку было включено 156 хозяйств. Все анализируемые хозяйства в результате группировки были разделены на 5 групп. Анализиро-

вали группировку сельскохозяйственных предприятий Гродненской области по показателю использования эффективности основных средств, то есть по фондоотдаче – в первую группу с самыми низким уровнем данного показателя вошло 10 хозяйств. Данную группу хозяйств характеризует наибольшая в среднем на хозяйство среднегодовая стоимость основных средств, наибольшая фондовооруженность и, как следствие, наибольшая фондоемкость. Во вторую сформировавшуюся группу вошло 112 сельскохозяйственных предприятий. В этой группе в среднем на 1 хозяйство приходится по 51566,67 млн руб. стоимости основных средств. Показатель фондоотдачи в среднем на одно предприятие составляет 0,24. Третью группу составляют 29 хозяйств, где в среднем по хозяйствам получают уровень фондоотдачи выше, чем в первой группе на 0,26. Здесь в среднем на одно хозяйство приходится 50782,57 млн руб. стоимости основных средств. К четвертой группе относятся 4 сельскохозяйственных предприятия. В данной группе среднегодовая стоимость основных средств составляет 28753,00 млн руб., что на 63,9% меньше, чем в первой группе. Уровень фондоотдачи составил 0,53. К пятой группе относится лишь 1 сельскохозяйственное предприятие Щучинского района – ПК "Щучинское пчеловодство". Можно отметить, что данное предприятие вкладывает незначительное количество средств в основные фонды, но при этом получает высокий уровень фондоотдачи (0,76).

Наиболее очевидными условиями повышения отдачи материально-технических ресурсов является улучшение их качественных характеристики экономное расходование. Интенсификация производства тесно связана именно с материально-техническими ресурсами. Для ее осуществления необходимы сельскохозяйственные машины, отвечающие требованиям современной науки, высокоурожайные сорта растений, продуктивные породы скота, качественные и экологические безвредные удобрения и химикаты, удобные и дешевые производственные помещения. Все это дает возможность не только повысить уровень интенсификации, но и ее эффективность.

ЛИТЕРАТУРА

1. Громова Е.В. Ресурсный потенциал / Е.В.Громова // Креативная экономика. – 2011. – № 5. – С. 15-17.
2. Кардаш В.А. Модели управления производственно-экономическими процессами в сельском хозяйстве / В.А.Кардаш. – М: Экономика, 2008. – 183с.
3. Остроухов В.М. Сущность категории «Экономический потенциал промышленных предприятий» / В.М.Остроухов // Менеджмент инноваций. – Научный вестник. – 2011. – № 2. – С.31-32.